

Июль 1986 года

1 июля в Варшаве продолжил работу X съезд Польской объединенной рабочей партии (*открылся 29 июня*). В работе съезда принимала участие делегация КПСС во главе с М.С. Горбачевым.

1 июля состоялась **беседа М.С. Горбачева** с Первым секретарем ЦК ПОРП, Председателем Государственного совета ПНР **В. Ярузельским**. (*Отчет о беседе опубликован в «Правде» 2 июля 1986 года.*)

1 июля делегация КПСС во главе с М.С. Горбачевым в сопровождении В. Ярузельского посетила завод точной измерительной аппаратуры имени К. Сверчевского – одно из крупных современных предприятий Варшавы.

М.С. Горбачев и В. Ярузельский возложили цветы к подножию памятника видному польскому военному деятелю К. Сверчевскому, чье имя носит завод. Состоялась встреча с партийно-хозяйственными активистами предприятия.

М.С. Горбачев, В. Ярузельский и члены делегации КПСС осмотрели выставку, рассказывающую о плодотворном сотрудничестве между варшавским предприятием и московским заводом «Калибр», побывали в цехах, беседовали с рабочими.

Выдержки из бесед М.С. Горбачева с сотрудниками предприятия опубликовала «Правда» 2 июля 1986 года. В беседе со шлифовальщицей цеха измерительных приборов Я. Швибьяк, проработавшей на заводе более 35 лет, М.С. Горбачев интересовался условиями труда и быта рабочих предприятия. Разговор с рабочим С. Вишневым касался вопросов повышения производительности труда. Бригадир В. Матвейчук рассказал о широком внедрении на предприятии методов бригадного подряда по примеру советских рабочих. Осмотрев продукцию, которую производит опытный рабочий И. Станчак, М.С. Горбачев отметил ее высокий уровень. Он подчеркнул, что современный рабочий – это уже не тот, что раньше. Это высокообразованный, квалифицированный человек. Надо ему больше доверять, считаться с его мнениями.

В заключение осмотра цехов от имени коллектива рабочих Е. Афанасиев передал главе делегации КПСС набор образцов точных измерительных инструментов.

М.С. Горбачев: «Нам, народам-соседям, народам-братьям, нужно бережно относиться друг к другу»

На митинге, в котором участвовали активисты завода и представители трудовых коллективов столичного района Воля, Первый секретарь Варшавского комитета ПОРП Я. Кубасевич и рабочий завода В. Блажеевский вручили М.С. Горбачеву памятную медаль Варшавы. **С речью выступил М.С. Горбачев.** ([*Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 4. С. 266-273.*](#))

В память о пребывании на заводе М.С. Горбачев передал портрет К. Сверчевского, написанный художником студии имени Грекова. От имени делегации КПСС сделал запись в Книге почетных посетителей завода. ([*Брошюра «СССР-ПНР: сотрудничество растет и крепнет...». С. 38-39.*](#))

1 июля М.С. Горбачев возвратился в Москву. Остальные члены делегации КПСС остались в Варшаве продолжить участие в работе X съезда ПОРП.

2 июля в Большом Кремлевском дворце продолжила работу третья сессия Верховного Совета РСФСР одиннадцатого созыва, открывшаяся накануне. На заседании присутствовал М.С. Горбачев.

3 июля состоялось заседание Политбюро ЦК КПСС под председательством М.С. Горбачева.

Основным вопросом повестки дня было обсуждение доклада правительственной комиссии по расследованию причин аварии на Чернобыльской АЭС. С докладом выступил председатель комиссии Б.Е. Щербина. В обсуждении приняли участие: председатель Совета Министров СССР Н.И. Рыжков, заведующий Отделом тяжелой промышленности и энергетики ЦК КПСС В.И. Долгих, секретарь ЦК КПСС, член Политбюро ЦК КПСС Е.К. Лигачев, первый секретарь ЦК Компартии

Украины В.В. Щербицкий, первый секретарь ЦК Компартии Белоруссии Е.Е. Соколов, директор Чернобыльской АЭС В.П. Брюханов, министр среднего машиностроения СССР Е.П. Славский, министр энергетики и электрификации СССР А.И. Майорец, заместитель министра среднего машиностроения СССР А.Г. Мешков, заместитель министра энергетики и электрификации СССР Г.А. Шашарин, председатель Государственного комитета СССР по надзору за безопасным ведением работ в атомной промышленности Е.В. Кулов; академик, президент Академии наук СССР, директор Института атомной энергии А.П. Александров; академик, член правительственной комиссии по устранению последствий аварии на Чернобыльской АЭС В.А. Легасов, первый заместитель председателя КГБ СССР Ф.Д. Бобков. ([В Политбюро ЦК КПСС... Изд. 2-е. С. 57-62; Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 4. С. 275-279; изложение доклада Б.Е. Щербины цит. по: Воротников В.И. А было это так... С. 121-122.](#)) Отчет об этом заседании Политбюро был опубликован в «Правде» 20 июля 1986 года.

4 июля опубликовано приветственное послание М.С. Горбачева В. Ярузельскому, который на завершившемся 3 июля X съезде ПОРП вновь был избран Первым секретарем ЦК ПОРП. ([Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 4. С. 273-274.](#))

4 июля в Москве в Большом зале Консерватории состоялось торжественное закрытие VIII Международного конкурса имени П.И. Чайковского. На церемонии присутствовал М.С. Горбачев.

5 июля на Центральном стадионе имени В.И. Ленина в Лужниках состоялось торжественное **открытие первых Игр доброй воли**. Девиз состязаний – «От дружбы в спорте – к миру на Земле». С **приветствием** к участникам и гостям Игр обратился **М.С. Горбачев**. ([Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 4. С. 280-282.](#))

7 июля в Москву с официальным визитом прибыл Президент Французской Республики Франсуа Миттеран с супругой.

В поездке Ф. Миттерана сопровождали министр иностранных дел Франции Ж.-Б. Рэмон, министр-делегат по вопросам внешней торговли при министре экономики, финансов и денационализации Франции М. Нуар, министр-делегат по вопросам научных исследований и высшего образования при министре национального образования Франции А. Деваке.

В Георгиевском зале Большого Кремлевского дворца Ф. Миттерана и его супругу приветствовали М.С. и Р.М. Горбачевы.

Состоялась **беседа М.С. Горбачева с Ф. Миттераном.** ([АГФ. Фонд № 1. Опись № 1.](#))

7 июля в Большом Кремлевском дворце Президиум Верховного Совета СССР дал обед в честь Президента Французской Республики Ф. Миттерана и его супруги. **На обеде с речью выступил М.С. Горбачев.** ([Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 4. С. 290-294.](#)) С ответной речью выступил Ф. Миттеран.

8 июля в Кремле состоялась вторая беседа М.С. Горбачева с Ф. Миттераном. Переговоры проходили один на один. ([АГФ. Фонд № 1. Опись № 1.](#))

8 июля Ф. Миттеран с супругой присутствовали на спектакле «Вечер балета» в Большом театре Союза ССР. В центральной ложе вместе с гостями находились М.С. и Р.М. Горбачевы.

Франсуа Миттеран – М.С. Горбачеву:

«СССР – огромная страна. Представляю, как трудно ею управлять. Не хотел бы оказаться на Вашем месте»

9 июля в Кремле состоялись **заключительные переговоры М.С. Горбачева с Ф. Миттераном** в расширенном составе.

В переговорах приняли участие: с советской стороны – Председатель Президиума Верховного Совета СССР А.А. Громыко, Председатель Совета Министров СССР Н.И. Рыжков, министр иностранных дел СССР Э.А. Шеварднадзе, первый заместитель Председателя Совета Министров

СССР И.В. Архипов, заместитель Председателя Совета Министров СССР Г.И. Марчук, министр внешней торговли СССР Б.И. Аристов, первый заместитель министра иностранных дел СССР А.Г. Ковалев, посол СССР во Франции Я.П. Рябов; с французской стороны – министр иностранных дел Ж.- Б. Рэмон, министр-делегат по вопросам научных исследований и высшего образования А. Деваке, посол Франции в СССР И. Паньез, верховный комиссар Комиссариата по атомной энергии Франции Ж. Тейак, президент Национального центра космических исследований Франции Ж.-Л. Лионс. ([АГФ. Фонд № 1. Описание № 1.](#))

9 июля М.С. Горбачев и Ф. Миттеран посетили Звездный городок. В поездке их сопровождали Р.М. Горбачева и Д. Миттеран.

Беседа М.С. Горбачева с Ф. Миттераном продолжилась в машине по пути в Звездный городок. ([АГФ. Фонд № 1. Описание № 1.](#))

У входа в главный учебный корпус Центра подготовки космонавтов гостей встречали ученые, специалисты Центра подготовки, космонавты, среди которых был космонавт Франции Жан-Лу Кретьен. Французскому и советскому руководителям, их супругам были преподнесены букеты роз.

Гостям рассказали об организации подготовки экипажей к полетам. В главном учебном корпусе они ознакомились с тренажерами орбитальных станций, посетили гидробассейн, где космонавты отрабатывали наиболее сложные детали программы – работу в открытом космосе.

На центральной площади Звездного городка М.С. Горбачев и Ф. Миттеран возложили цветы к подножию памятника Ю.А. Гагарину. Оттуда они направились во Дворец культуры, где ознакомились с экспозицией Музея Центра подготовки космонавтов, побывали в мемориальном кабинете Ю.А. Гагарина, сделали запись в Книге почетных посетителей.

М.С. Горбачев: «Звездный городок стал символом советской космонавтики, олицетворением человеческого подвига и высших достижений технической мысли. **Космонавтика раздвинула границы познания. Люди смогли лучше увидеть свой прекрасный общий дом, в полной мере оценить, насколько он прекрасен для жизни и насколько мал и хрупок для войн. Мы**

верим в завтрашний день человечества. Но для этого необходимо, чтобы космос оставался мирным, чтобы каждый шаг к звездам приносил благо, и мы рады, что полнится капитал совместных полезных дел СССР и Франции на этом направлении, чему призвана хорошо послужить предстоящая длительная советско-французская космическая экспедиция. Новых успешных стартов, счастливых возвращений труженикам космоса! Приняв эстафету Юрия Гагарина, своим героизмом, дерзостью и мастерством вы помогаете познанию тайн Земли и Вселенной, приумножаете завоевания человеческого разума, служите великой цели – единению людей планеты». («Правда», 10 июля 1986 года.)

Во время поездки по Москве М.С. Горбачев и Ф. Миттеран продолжали беседу. ([АГФ. Фонд № 1. Опись № 1.](#))

После возвращения из Звездного городка, в Москве, был дан обед, проходивший в узком составе. ([АГФ. Фонд № 1. Опись № 1.](#))

10 июля в Георгиевском зале Большого Кремлевского дворца состоялась официальная церемония проводов Президента Франции Ф. Миттерана и его супруги, на которой присутствовали М.С. и Р.М. Горбачевы.

По завершении церемонии в Пресс-центре МИД СССР состоялась пресс-конференция Ф. Миттерана для советских и иностранных журналистов. ([АГФ. Фонд № 1. Опись № 1.](#))

11 июля состоялось заседание Политбюро ЦК КПСС под председательством М.С. Горбачева.

Политбюро рассмотрело итоги развития экономики страны за первое полугодие 1986 года.

Принято постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР, которыми одобрены поступающие с мест предложения о повышении устойчивости зернового хозяйства страны и увеличении хлебофуражных ресурсов.

Обсуждался вопрос о своевременном проведении уборки урожая текущего года в хозяйствах восточных районов РСФСР и Казахской ССР.

Политбюро заслушало информацию М.С. Горбачева об участии делегации КПСС в работе X съезда Польской объединенной рабочей партии, беседах с В. Ярузельским и другими польскими руководителями.

Обсуждалось сообщение Г.А. Алиева о работе, проведенной советской партийной делегацией, принимавшей участие в XIII съезде Союза коммунистов Югославии.

Политбюро одобрило итоги переговоров и бесед советского руководства с Президентом Франции Ф. Миттераном.

Был рассмотрен ряд других вопросов, в том числе об Афганистане и Ближнем Востоке. ([«В Политбюро ЦК КПСС...»](#). С. 62-66.)

11-13 июля в Москве проходил Международный форум ученых из 35 стран за прекращение ядерных испытаний.

М.С. Горбачев: «Ни СССР, ни США не удастся командовать миром. Мир изменился»

14 июля с представителями Международного форума встретился М.С. Горбачев. На встрече присутствовали: профессор Римского университета, член Папской академии наук Дж. Б. Марини-Беттоло; профессор Кёльнского университета (ФРГ) П. Старлингер; физик, член парламента Японии К. Фусими; профессор Принстонского университета (США) Ф. фон Хиппель; ректор Копенгагенского университета (Дания) О. Натан; профессор Лондонского университета (Великобритания) Дж. Отблат; представитель Союза итальянских ученых за разоружение Италии О.Ф. Ленчи; профессор Торонтского университета (Канада) П. Дерек; профессор Анкарского университета (Турция) Т. Атаев; президент Болгарской Академии наук А. Балевски; профессор Каролинского института (Швеция) С. Бергстрем; вице-президент Академии наук ГДР В. Кальвайт; профессор, главный геофизик по сейсмографии Комитета по защите природных ресурсов США Т. Кохрэн, видные советские ученые, принимавшие участие в работе

Международного форума. ([Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 4. С. 312-318.](#))

14 июля руководители Коммунистической партии и Советского государства во главе с М.С. Горбачевым посетили посольство Социалистической Республики Вьетнам в связи с кончиной Генсека ЦК КПВ Ле Зуана и расписались в Траурной книге соболезнований.

14 июля находившийся в Лондоне с официальным визитом министр иностранных дел СССР Э.А. Шеварднадзе встретился с Премьер-министром Великобритании М. Тэтчер. Во время беседы Э.А. Шеварднадзе передал М. Тэтчер личное послание М.С. Горбачева.

15 июля опубликовано поздравление М.С. Горбачева Чыонг Тиню в связи с избранием его Генеральным секретарем Компартии Вьетнама. (*«Правда», 15 июля 1986 года.*)

16 июля М.С. Горбачев провел **совещание** с В.А. Медведевым, А.Н. Яковлевым, В.И. Болдиным и А.С. Черняевым. Разговор шел о предстоящей **поездке М.С. Горбачева на Дальний Восток.** ([Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 4. С. 319-326.](#))

17 июля состоялось заседание **Политбюро ЦК КПСС** под председательством М.С. Горбачева.

Политбюро ЦК КПСС рассмотрело предложения о переводе с начала 1987 года на полный хозяйственный расчет всех объединений и предприятий Министерства химического и нефтяного машиностроения, а также ряда объединений и предприятий других промышленных министерств.

Принято постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР о совершенствовании планирования, экономического стимулирования и управления в государственной торговле и потребительской кооперации.

Было заслушано сообщение генерального директора советско-болгарского научно-производственного объединения по созданию и

производству обрабатывающих центров, гибких производственных модулей и систем В.П. Кабаидзе о практике работы этого объединения.

Политбюро одобрило разработанные правительством на двенадцатую пятилетку мероприятия по улучшению обеспечения населения и коммунально-бытовых предприятий топливом.

В связи с принятием постановления ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета и Совета Министров СССР о мерах по дальнейшему повышению роли и ответственности Советов народных депутатов за ускорение социально-экономического развития Политбюро предложило партийным комитетам предпринять дальнейшие шаги к усилению партийного руководства советскими органами, оказания им всесторонней помощи.

Заслушано сообщение Н.И. Рыжкова о поездке советской партийно-правительственной делегации в Социалистическую Республику Вьетнам в связи с кончиной Ле Зуана, беседах советской делегации с партийно-государственным руководством Вьетнама, а также высшими руководителями Лаосской Народно-Демократической Республики и Народной Республики Кампучии.

Рассмотрена информация Ю.Ф. Соловьева (*Соловьев Юрий Филиппович – в 1985-1989 годах первый секретарь Ленинградского обкома КПСС*) о поездке в КНДР советской партийно-правительственной делегации, принимавшей участие в праздновании 25-летия Договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между СССР и КНДР, беседах с Ким Ир Сенем и другими корейскими руководителями.

Обсуждалось сообщение Э.А. Шеварднадзе об итогах официального визита в Великобританию.

Политбюро ЦК КПСС рассмотрело и приняло решения по некоторым другим вопросам внутренней и внешней политики. (*«Правда», 19 июля 1986 года.*)

17 июля в посольстве СССР в Гааге состоялась презентация вышедшей в Нидерландах на голландском языке книги выступлений М.С. Горбачева «К миру без ядерного оружия».

18 июля состоялась **беседа М.С. Горбачева** с Генеральным секретарем Демократического союза малийского народа, Президентом Республики Мали **Муссой Траоре**, находящимся в Советском Союзе с официальным дружеским визитом. В ходе беседы были обсуждены наиболее важные проблемы современного международного положения. М.С. Горбачев подтвердил, что Советский Союз будет и впредь последовательно вести линию, направленную на освобождение человечества от ядерного и других видов оружия массового уничтожения, создание всеобъемлющей системы международной безопасности. В этом, подчеркнул М.С. Горбачев, Советский Союз будет, как и прежде, тесно сотрудничать с освободившимися странами, со всеми миролюбивыми силами. (*«Правда», 19 июля 1986 года.*)

18 июля состоялась **беседа М.С. Горбачева** с одним из инициаторов проходящих в Москве Игр доброй воли, владельцем американской телекомпании Ти-Би-Эс **Т. Тернером**. В беседе приняли участие академики Г.А. Арбатов и М.В. Грамов. ([*АГФ. Фонд № 1. Описание № 1.*](#))

18 июля состоялась **беседа М.С. Горбачева** с бывшим Президентом США Р. Никсоном, находящимся в СССР с частным визитом, по его просьбе. В беседе принял участие секретарь ЦК КПСС, бывший посол СССР в США (с января 1962 по май 1986) А.Ф. Добрынин. ([*АГФ. Фонд № 1. Описание № 1.*](#))

20 июля «Правда» опубликовала сообщение о специальном заседании Политбюро ЦК КПСС, посвященном Чернобылю, состоявшемся 3 июля 1986 года.

21 июля состоялась **беседа М.С. Горбачева** с министром иностранных дел ФРГ **Г.-Д. Геншером**, который передал Генеральному секретарю ЦК КПСС послание от федерального канцлера Г. Коля. На встрече присутствовали министр иностранных дел СССР Э.А. Шеварднадзе, посол СССР в ФРГ Ю.А. Квицинский, начальник политического департамента МИД

ФРГ Г. Браунмюль, посол ФРГ в СССР П. Кастль. ([АГФ. Фонд № 1. Опись № 1.](#))

21 июля в Кремле состоялась **встреча М.С. Горбачева** с советскими спортсменами – победителями и призерами Игр доброй воли, завершившимися 20 июля.

В своем приветствии М.С. Горбачев отметил: «Игры доброй воли стали крупным событием в общественно-политической жизни нашей страны, мирового спортивного движения. Они займут особое место в международном спортивном календаре, ибо в рождении Игр выразились веление времени, добрая воля народов, стремящихся жить в мире и согласии. Инициатива спортивных организаций, деловых кругов и общественности СССР и США о проведении Игр доброй воли полностью себя оправдала и получила активную поддержку во многих странах мира. Для сильнейших атлетов Игры явились отличной возможностью проверить свои силы на половине пути к Олимпийским играм.

Игры стали еще одним шагом на пути к укреплению доверия и взаимопонимания между народами, примером сотрудничества и интернационального единения молодежи на мирной демократической основе....». (*«Правда», 22 июля 1986 года.*)

24 июля состоялось заседание Политбюро ЦК КПСС под председательством М.С. Горбачева.

Рассматривался вопрос о работе журнала «Коммунист».

Обсуждался вопрос об организации фирменного технического обслуживания бытовой радиоэлектронной аппаратуры.

Обсуждались итоги переговоров советского руководства с Президентом Республики Мали М. Траоре.

Заслушано сообщение М.С. Горбачева и Э.А. Шеварднадзе об итогах переговоров с заместителем федерального канцлера, министром иностранных дел ФРГ Г.-Д. Геншером.

Было рассмотрено сообщение С.Л. Соколова (*Соколов Сергей Леонидович – с декабря 1984 года по май 1987 года министр обороны СССР.*) об итогах его визита в Финляндию.

За повесткой дня обсуждались некоторые другие вопросы. ([Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 4. С. 338-341.](#))

25-31 июля 1986 года состоялась поездка М.С. Горбачева на Дальний Восток.

25 июля М.С. Горбачев прибыл во Владивосток.

Сделать так, чтобы экономика широко вышла к Тихому океану

26 июля М.С. Горбачев ознакомился с Владивостоком.

На Привокзальной площади М.С. Горбачев возложил цветы к памятнику В.И. Ленину. Бронзовую скульптуру в 1930-е годы подарили дальневосточникам рабочие Выборгской стороны Ленинграда. Здесь состоялась первая беседа М.С. Горбачева с жителями города. **По пути, знакомясь с Владивостоком, М.С. Горбачев несколько раз останавливался для бесед с горожанами.** ([Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 4. С. 342-343.](#))

М.С. Горбачев посетил выставку достижений народного хозяйства «Наш город», где ознакомился с перспективой развития города. Обсуждался вопрос об улучшении жилищного строительства. Шла речь о развитии кооперативного строительства, о возведении жилья хозяйственным способом. После осмотра выставки завязалась **беседа с собравшимися.** ([«Правда», 28 июля 1986 года.](#))

М.С. Горбачев побывал в городке Дальневосточного научного центра Академии наук СССР. Беседовал с сотрудниками Центра. ([Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 4. С. 346.](#))

27 июля М.С. Горбачев принял участие в торжествах в честь Дня Военно-морского флота.

По окончании праздника М.С. Горбачев посетил мемориальный комплекс «Боевая слава Тихоокеанского флота», расположенный в центре города, возложил цветы к Вечному огню. Затем ознакомился с экспонатами легендарной подводной лодки «С-56». В марте 1943 года эта лодка после длительного перехода по морям и океанам активно включилась в боевые

действия на Северном флоте. На ее счету 10 уничтоженных и 4 поврежденных фашистских транспортных и боевых кораблей.

В Книге почетных посетителей мемориального комплекса М.С. Горбачев сделал запись. ([«Правда», 28 июля 1986 года.](#))

Неподалеку от мемориала «Боевая слава Тихоокеанского флота» состоялась **беседа М.С. Горбачева с дальневосточниками.** ([Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 4. С. 347-348.](#))

В окрестностях Владивостока, в районе бухты Лазурной, М.С. Горбачев остановился возле большой группы туристов, завязалась беседа. ([Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 4. С. 348-349.](#))

М.С. Горбачев посетил **Всесоюзный пионерский лагерь ЦК ВЛКСМ «Океан»** – младший брат Артека, – расположенный на берегу бухты Емар Уссурийского залива. Беседовал с детьми, осмотрел корпуса, присутствовал на концерте, который дали дети в честь приезда М.С. Горбачева в лагерь. Прощаясь с детворой, М.С. Горбачев оставил запись в Книге почетных посетителей.

Во второй половине дня **М.С. Горбачев побывал на плавбазе «Дальний Восток»,** беседовал с рыбаками. ([«Правда», 28 июля, 1986 года.](#))

М.С. Горбачев посетил фирменный владивостокский торговый комплекс «Дары моря». В разговорах М.С. Горбачева с директором магазина «Океан» К. Гороховой, продавцами и посетителями речь шла о качестве, покупательском спросе и популярности дальневосточных морепродуктов. ([«Правда», 28 июля 1986 года.](#))

27 июля в связи с кончиной американского дипломата и общественного деятеля, бывшего посла США в СССР Аверелла Гарримана М.С. Горбачев направил телеграмму соболезнования вдове покойного госпоже Памеле Гарриман. ([«Правда», 29 июля 1986 года.](#))

28 июля в первой половине дня М.С. Горбачев побывал в Находке, втором по величине городе Приморья. По пути к Восточному порту состоялась

его беседа с жителями села Новицкого. ([Брошюра «Перестройка неотложна, она касается всех и во всем...». С. 70-71.](#))

Затем М.С. Горбачев посетил Восточный порт. Знакомясь с предприятием, он осмотрел центр автоматизированной системы управления движением судов, щеповой и угольный комплексы. На центральном пульте управления щепового комплекса состоялась беседа с работниками порта. ([«Правда», 29 июля 1986 года.](#))

Уезжая из Находки, М.С. Горбачев ознакомился с городом, возложил цветы к памятнику находчанам, погибшим в годы Великой Отечественной войны.

28 июля вечером в краевом драматическом театре Владивостока состоялось **торжественное собрание** представителей партийных, советских, общественных организаций, трудовых коллективов Владивостока, посвященное **вручению городу ордена Ленина. М.С. Горбачев прикрепил орден к знамени города, выступил с речью.** ([Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 4. С. 350-377.](#))

29 июля М.С. Горбачев во Владивостоке встретился с членами бюро Приморского крайкома КПСС и крайисполкома, работниками партийного и государственного актива.

В тот же день **М.С. Горбачев прибыл из Владивостока в Комсомольск-на-Амуре.** Знакомство с городом началось с посещения **Авиационного завода имени Ю.А. Гагарина.** Состоялись беседы с рабочими завода. ([Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 4. С. 380-384.](#))

Затем **М.С. Горбачев посетил Судостроительный завод имени Ленинского комсомола.** Состоялись беседы с рабочими. ([Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 4. С. 385-387.](#))

На набережной Амура у **памятника первостроителям города** (*камень-валун с надписью: «Здесь 10 мая 1932 года высадились первые комсомольцы – строители города»*) состоялась **беседа М.С. Горбачева с ветеранами и**

молодежью Комсомольска-на-Амуре. ([Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 4. С. 387-388.](#))

29 июля вечером М.С. Горбачев прибыл в Хабаровск.

30 июля утром М.С. Горбачев встретился с жителями Хабаровска возле мемориала, воздвигнутого в память о воинах-дальневосточниках, павших в битвах с фашизмом в годы Великой Отечественной войны. ([Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 4. С. 388-389.](#))

Затем **М.С. Горбачев возложил цветы к памятнику В.И. Ленину на центральной площади города. Состоялась беседа с собравшимися там хабаровчанами.** ([Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 4. С. 389-390.](#))

30 июля днем М.С. Горбачев посетил совхоз «Краснореченский», расположенный в пригородной зоне Хабаровска. Состоялись беседы с рабочими, руководителями района и края. ([Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 4. С. 391-394.](#))

30 июля во второй половине дня М.С. Горбачев побывал на выставке «Хабаровский край в двенадцатой пятилетке».

В тот же день **М.С. Горбачев встретился в Хабаровске с командным составом Краснознаменного Дальневосточного военного округа.**

М.С. Горбачев: «Я бы поставил знак равенства между словами – перестройка и революция»

31 июля в Хабаровске состоялось совещание актива Хабаровской краевой партийной организации. С речью «Перестройка неотложна, она касается всех и во всем» выступил М.С. Горбачев. ([Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 4. С. 394-412.](#))

31 июля М.С. Горбачев возвратился в Москву. На обратном пути в самолете состоялся его разговор с А.С. Черняевым.

М.С. Горбачев: «Готовых рецептов нет ни у кого. Ни в Политбюро, ни в правительстве. Всем надо думать, все должны учиться, пробовать, рисковать. Начинать надо с себя, каждому! В работе здравый смысл подскажет. Главное – все делать по совести,

каждому взять на себя ответственность, постараться справиться с собой. Кое к чему мы попривыкли в обстановке отсутствия гласности и критики. Это касается и простых работников, и должностных лиц. **До сих пор мы говорили о демократии, а теперь надо ее внедрять и с ней считаться. И если кто начнет ломать людей, загонять их активность в удобные для себя формы, с такими нам не по пути.** Не надо бояться своего народа. Надо дать простор местной печати. **Гласность – это и есть социализм...**

По глубине преобразований, по масштабам перестройка – это по-настоящему революционное дело. Нынешнее руководство или выдержит эту нагрузку, или не сделает того, что начало. Ставка здесь очень высока. От этого зависит, куда пойдет мир. Жаловаться некому и некуда. Покоя не будет... Я получаю по 200-300 писем в день. Народ душу выкладывает. Он надеется. Формируется гражданская позиция у людей, а со стороны начальства то и дело окрик, чванливость, комчванство. Эти качества очень изменчивы и очень живучи. Понимаю, не просто перестраиваться – не каждый это может сразу. Другой и хочет перестроиться, но не знает как. И тут надо помочь. И многое зависит от поведения самого руководителя. **Решительно будем бороться против отношения к своей должности как к вотчине, как к монополии на власть и на истину...**

Если мы отступим, если не хватит воли и умения, наше общество попадет в такую ситуацию, что уже не выкарабкаешься. **Сейчас народ поверил. А начальство боится дать людям развернуться, бережет себя и свою должность...**

Привыкли смотреть на народ как на дешевый товар, как на рабочую силу. Так вот, никому ничего не давать – ни премий, ни наград, ни прибавок, ни орденов, ни знамен. Пусть трижды гениально поставлено производство, но, если социальная сфера отстает, ничего не давать таким!». *(Черняев А.С. Шесть лет с Горбачевым... С. 91-92.)*